

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona  
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP  
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája  
Batthyány-utca 5. sz.

## A kenyér drágasága.

A budapesti lapok az elmúlt héten napokon keresztül irtak a budapesti pékmesterek tulkapásai ellen, míg a székesfőváros tanácsa végre megmozdult és elhatározta, hogy hatósági kemencék felállításával gátat vetnek a pékmesterek tulkapásai elé. Több ízben irtunk már mi is az élelmi cikkek mesterséges és igaztalan megdrágítása ellen. A közönség soraiban már erős a tiltakozás.

Sőt nagyon sokan ohajtanák azt is, ha a hatóság közbe lépne s gátat vetne annak a visszaélésnek, melyet a pékmesterek a kartellel követnek. Szinte hihetetlen, mily kis zsemleket adnak két krajcárért. A kenyér árát is emelték, úgy, hogy több szegény ember járt már szerkesztőségünkben azzal a kéréssel, hogy hívjuk fel minderre a hatóság figyelmét.

Ha nem tudnánk, hogy mennyi nehézséggel jár a hatósági pékműhelyek felállítása, bizony jónak tartanánk, ha a szegény emberek bajain ezen az uton módon lehetne segíteni.

A pékekkel szemben különösen kellene fellépni, a kik a szegény nép utolsó falatját is megdrágítják, sőt azt el is veszik, mert az nem bírja az uzsora kamatot, a melyet most a pékek követelnek, mert állítólag nagyon felszállt a liszt ára.

Liszt. Hasonlóképp vagyunk a lisztkereskedőkkel is. Az ügynökök sorba járják a kisebb kereskedőket és 3—4 vaggon búzát adnak el olyanoknak, a kik eddig csak egy vaggont is nehezen tudtak értékesíteni. Rábeszélnek az ügynökök a kisebb kereskedőket, hogy a buza ára — a nagy szárazság és hiány következtében — óriásilag fel fog szökkeni és ők nagyon hamar és könnyen meggazdagodhatnak.

A kisebb kereskedők alaposan felülnek az ügynököknek és egy vaggon helyett 3—4 vaggont is szívesen rendelnek. Remélik, hogy a spekuláció alaposan befog ütni. Arra nem is gondolnak, hogy ennek az ellenkezője is bekövetkezhetik.

A nagy kereslet következtében a malmoknak is nagy buza mennyiségre van szükségük. Ez a spekuláció és meggazdagodási vágy okozhatja csak a liszt megdrágulását. A tejjel és a többi élelmi cikkek nagyobb részének megdrágulásával szintén így vagyunk. Csupa mesterséges árak, a melyeknek semmi alapjuk sincs.

Ha ezt a rákot ki lehetne vágni a társadalom testéből, akkor nem kellene borus arccal nézni a tél elé.

## Obstrukció lesz az ősszel.

(Saját tudósítónktól.)

— Budapest aug. 16.

A „Magyar Hírlap“ vasárnapi politikai elmélkedő cikkében azt a nyilatkozatot adja Bánffy Dezső báró szájába, hogy az ősszel a gazdasági kérdésekben negyvenkettő magával obstrukciót csinál a mostani kormányzat ellen. És csodálatosképpen majdnem ugyanezt hirdette Eötvös Károly is vasárnap Nagykőrösön beszámolóbeszédében. Eötvös Károly szószerint ezeket mondotta:

— Én szövetkeztem az ugynevezett ujpárttal öt nagy dolog keresztülvitelére. Ez az öt dolog nem idegen a függetlenségi párttól, sőt a függetlenségi partnak van vagy ötven rendíthetetlen hazafiságu, hűséges, becsületes tagja és ezzel az ötven derék hazafival törekedni fogunk a legközelebbi jövőben az öt dolognak keresztülvitelére.

Bánffy Dezső báró tehát Eötvössel és Eötvös Károly Bánffyval az őszre obstrukciót készít elő. Az egyik azt mondja, 42 embere van, a másik ötven emberre számít. Lesz tehát komoly politikai tanácskozás helyett

megint obstrukció és kárba vész Tisza István gróf intő szava: »Veszedelemnek tartanám, ha a gazdasági kérdéseket politikai szempontokból bírálnók, kezelnek.

És meghirdették Bánffyék—Eötvösök a harcot, még mielőtt tudnák, mit tartalmaz majd a kiegyezés és mit tartalmaz a Németországgal és Olaszországgal való kereskedelmi szerződés. Nekik harc kell és ez elég, hogy az obstrukciót meghirdessék. Ilyen körülmények között aztán ki se csodálja, ha Tisza István gróf kormányelnök most már komolyan a házszabályrevízióval jön, mert ha az ellenzék komolyan gondolja az obstrukciót, akkor Tisza Istvánt egyszerűen belekényszerítik, hogy a házszabályokat revidiálja, mert kötelessége is, hogy a Ház munkaképességét biztosítsa. És ezt meg is cselekszi.

A kik Tisza Istvánt ismerik, tudják róla, hogy gondolatait végiggondolja, már pedig a házszabályrevízió eszméjét nem ejtette el és ha elejtette volna is, most a körülmények kényszerítenék rá, hogy elővegye. Ha tehát Eötvösök, Bánffyék az utolsó pillanatban nem lépnek vissza, akkor az ülészak legelső pontja a házszabályrevízió lesz, a miben a kormányt az adott körülmények között az ugynevezett kaszinópárt is támogatja, mert hiszen az Andrássy grófok is ellenségei az obstrukciónak.

Akárhogyan álljon is a dolog, annyi tény, hogy az ősszel mozgalmas ülészakra van kilátásunk.

## A főrendiház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, aug. 17.

Gróf Csáki Albin fél 12 órakor nyitotta meg az ülést. Jegyzők Eszterházy János és Vigyázó Ferencz grófok.

Az elnök először is Czorda Bódogot parentálta el. Azután gróf Zay Albertet bucsúztatta el. Majd mélyen meghatva jelentette be Császká György áldásdus életének befejezését. Kéri, hogy jegyzőkönyvben fejezzék ki

részvétüket. A főrendek elfogadták a javaslatát.

Ezután gróf Széchényi Imre a jegyzőt helyettesítvén, a király leiratát olvasta fel a kvóta megállapításáról.

Ezután az átiratokat olvasták föl. Majd báró Bánffy Dezsőt törölték ki a főrendek névjegyzékéből.

Ezután oly gyorsan gördültek az egyes tárgyak, akárcsak a képviselőház legutolsó ülései alkalmával. Beszélt a civillistánál:

Báró Prónay Dezső Nem fogadja el a javaslatot, mert nem lehet csakis pénzügyi oldaláról elbírálni a kérdést, mert igen fontos közjogi aggályok is forognak fenn.

Gróf Tisza miniszterelnök próbált még védekezni Prónay igazságai ellen. Azzal mentette az osztrák császári cím használatát, hogy ő felsége 1868-iki rendelete állapította meg a király címét s ez meg is maradt.

10 perc alatt végeztek ekkép az általános tárgyalással, majd csak éppen regisztrálta az elnök a javaslat részletes elfogadását.

Széchényi, majd utána Ambrózy Béla beszélt a költségvetés mellett. Prónay Dezső a költségvetés ellen beszélt. Ezután Antal Gábor ajánlotta a kisemberek érdekeinek védelmét a kormány figyelmébe; részletesen foglalkozik az 1848 huszadik törvények végrehajtásának kérdésével.

Három óra előtt Csáky elnök fél órára felfüggesztette az ülést, mely estig tartott, mert az összes ügyeket letárgyalták.

## BAJAI HIREK.

— Saját tudósítónktól. —

Baja, augusztus 17.

— Baja városa Császká érsek temetésén. Baja város közönsége képviseletében Dr. Hegedüs Aladár polgármester és Vojnits Dániel apátplébános vettek részt Császká Györgynek kedzen végbement temetésén mely alkalommal a polgármester szíves koszorút helyezett az elhunyt főpásztor ravatalára. A tanács részvétlét intézte a temetés napján a kalocsai székesfőkáptalanhoz. A bajai

LEVÉLPAPIROK

NÉVJEGYEK

FALRAGASZOK

MEGHIVÓK

LEVÉLBORITÉKOK

Julányos árban  
csinos kivitelben  
készíti

Kladek és Hamburger Könyvnyomdája

Szabadkán  
Batthyány-utca  
3. szám.

BÁLI JEGYEK

ÜGYVÉDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK

BÁLI MEGHIVÓK



plébánia templomban és a Ferenc-rendiek templomában kedden délelőtt 1/2 10-kor gyászmisét mondtak minden oltárnál Császka György lelki-üdvéért, fényes segédlet mellett. A hívők ez alkalomból óriási számban vettek részt a requiemen, melyen minden hatóság is megjelent testületileg képviselve. A cisterciák bajai rendháza részéről is két tag küldött ki a nagy gyáspompával végbenemtetésre. Dr. Hegedűs polgármester szerdán reggel érkezett haza és hivatalát immár el is foglalta.

— **A bajai városi tisztújítás kilátásai.** A novemberben végbenemző városi tisztújítás — mint levelezőnk írja — előreláthatólag minden hangosabb emóció nélkül fog lezajlani és végeredményében alig okoz majd valami személyzet változást a torony alatt. A hatósági ellenzék ha volna is jelöltje egyik-másik állásra, nem fog akcióba sem lépni, mert aránylag elenyészően kicsi a száma a közgyűlésben. De különben is ez a hatósági ellenzék voltaképpen egy és ugyanaz a bajai politikai ellenzékkel, mely inkább a politikai elvek diadaláért száll sikra.

Apróbb guerilla csatározások a restauráció alkalmából inkább az egyes tisztviselők között lesznek, akik egy-egy nyugdíjazás folytán megürülő jobban dotált állásért fognak küzdeni, bizva a közgyűlésnek jóindulatában, hogy a városi közigazgatási pályán amúgy is oly nehéz előmenetelt fogják elősegíteni és nem importálnak kívülről új embert.

A restauráció kilátásai ilyenformán ezek: *Dr. Hegedűs* Aladár polgármester, *Erdélyi* Gyula főjegyző és a 3 tanácsnok előreláthatólag egyhangúlag fog megválasztatni újból. Az árvaszéki ülnöki állásra a két aljegyző egyike van designálva és minthogy mindkettőnek nagy a pártja, ez állásért élénk lesz a küzdelem. Megüresedik továbbá a közgyűlési állás, melyre *Koller* Dezső az egyik városi könyvelő pályázik sok kilátással. Az így megürülő egy-két könyvelői állásért az irnokok serege fog küzdeni. Az újonnan szervezett rendőrfogalmazói helyekre bajai jogvégzett fiatal emberek kerülnek be.

Ez a bajai városi restauráció jövő perspektívája, mely szerint meg fog maradni a régi aera, melynek egiszé alatt a belügyminister „minta közigazgatásnak” mondotta a bajai törvényhatósági közigazgatást.

— **István-bál a lövészkertben.** A bajai céllövész társulat f. hó 20-án tartja évadzáró nagy multságát egy fölötté szeszáción sikerűnek ígérkező „jux országos vásár” keretében. A szivesnek és érdekesnek ígérkező multság konturjai egyre élénkebben domborodnak ki és a lökért területén emelkedő diszes pavillonok valóságos kaleidoszkopszerű látványosságot nyújtanak. Meglesz az „országos vásárban” minden, ami a vásár festői keretéhez tartozik. Lesz még — hír szerint — lacikonyha is, meg mézes bábos cukrászda, hol Baja város legszebb urleányai, a fáma szerint szíveket fognak árulni, meg elárulni. Szeszácións bikaviadal, plasztikum, régiségi muzeum meg sok minden érdekes látnivaló tarkítja a délutáni

műsort, mely iránt megyszerte élénk az érdeklődés. A díjlövészet a mulatság egész napján fog eltartani, melyen Bácsvármegye legjobb lövői vesznek részt. Este táncmulatság lesz a kies fekvésű és természeti szépségéről messzehírű lökértünkben.

## Az ipartestület köréből.

Az ipartestület előjárósága tegnap este, *Pausits* János elnöke alatt, rendkívüli ülést tartott, melyen az iparosok törzskönyvi ügyével és az iparosok nyugdíjintézetével foglalkoztak.

Elhatározták, hogy felfektetik az iparosok törzskönyvét és összeállítják az iparosok névjegyzékét iparágak szerint. Minthogy azonban ezen teendőket a jegyző egymaga nagy elfoglaltsága miatt el nem végezheti, melléje egy napidijast adnak a munka teljes befejeztéig.

A nyugdíj intézet ügyében értekezlet tartását határozták el. Ezen értekezletre az iparosokhoz a következő meghívót bocsátják ki.

### Meghívó.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara kerületére létesítendő iparos nyugdíj intézmény érdekében az ipartestület helyiségében folyó évi augusztus hó 20-án — Szent István király napján — délutáni 7 órakor a szegedi ipartestület kiküldöttjei közbenjöttével értekezlet fog tartatni, melyre a helybeli iparosok és kereskedők tisztelettel meghívóznak.

Szabadkán, 1904. évi augusztus hó 17-én.

*Pausits* János  
iptest. elnök.

## Tűz Bácskulán.

— Saját tudósítónktól. —

Bács megyében is pusztítani kezd a tűz mindenfelé. *Bácskuláról* tudósítónk a következőket írja:

Hétfőn délután 5 órakor *Rács* György nagybérlő háza, melyben tűzüzlet és nagy gabonarakta van, kigyulladt. A ház kétharmada a földig égett.

A nagy gabonaraktaiban eddig elégett 1000 métermázsza gabona, de még mindig ég. Oltani ugyszólván teljesen lehetetlen. Atűzoltáshoz átjöttek a kishegyési tűzoltók is. A kár eddig meghaladja a százezer koronát.

Tudósítónk ezt a levelét követte a következő távirat:

Az este kigyulladt a főtéren *Trebitcher* asztalos háza, mely teljesen leégett. A tűzet csak óriási erőmefeszítéssel s a szomszéd helységek tűzoltóinak segítségével lehetett lokalizálni.

## Ő felsége utazása.

Az angol király és *Ferenc* József találkozására és *Ferenc* József karlsbadi útjára vonatkozólag a következő táviratokat kaptuk:

Budapest, aug. 17.

Londonból jelentik: A *Times* hangszolyozza, hogy ő felsége *Ferenc* József marienbadi látogatása csak a barátságának és nem a politikának ténye és azt mondja: az ezer és ezer szerencsekívánatok között, melyekben az uralkodó születésnapja alkalmával részesülni fog, egy sem

lesz szívélyesebb, mint az, a melyet *Edvárd* király saját és az angol nép nevében fog ő felségéhez juttatni. A lap nagyon sajnálja, hogy ő felsége egészségi állapota nem engedte meg, hogy a király meghívását, hogy Angliába jöjjön, elfogadhassa, ő felsége ott igen szívélyes fogadtatásban részesült volna. A lap a következően zárja cikkét: Több mint 55 esztendeje annak, hogy ő felsége a legfelősebb trónokon oly módon uralkodik, a mely mindenütt, de különösen Angliában bámulatot kelt.

A *Standard* a találkozásban újabb bizonyítékát látja a két uralkodó közti bizalomteljes viszonyoknak, a mely bősőbb már alig lehetne.

Marienbad, aug. 17.

Ő felsége ma reggel 7 óra 24 perckor Karlsbadba utazott és 9 órakor érkezett Karlsbadba.

Karlsbad, aug. 17.

Ő felsége a lakosság örömiadala között vonult be a városba. A megérkezés megállapított ideje előtt már régen gyülekeztek a lakosok és a fürdővendégek a pályaudvarra vezető utcákon és a különböző egyesületek sorfalával együtt hosszú áthatolhatatlan láncot alkottak. A gotterhalte hangjai közt, a melyekbe elvegyültek a tömegesen egybegyűlt közönség üdvkiáltásai, érkezett a vonat a pályaudvarra. Miután a király kiszállt az udvari szalonkocsiból, bemutatották a fogadásra megjelent személyiségeket. Ezután a polgármester lépett elő és ezen beszédet intézte a királyhoz: Császári és királyi apostoli felség! Kegyeskedjék felséged Karlsbad város tanácsának legtisztellettjesebb üdvözlését fogadni. Karlsbad városi képviselője és egész lakossága nagyon boldog, hogy felségedet a város falain belül őszinte örömmel és leg-hódolattaljesebb köszönettel fogadhatja. Ő felsége kegyes szavakkal válaszolt.

## Gyöngyös és környéke lángokban.

Gyöngyös, aug. 17. Tegnap este 7 órakor a templomok tornyain tűzet jeleztek. Hatalmas lóngoszlopok kavartak a második negyedben az ég felé. Az egész lakosság sietett a veszedelem felé. Orkászzerű vihar dühöngött és mindjárt az első percben látni lehetett, hogy a tűz nagy pusztításokat fog okozni.

Alig telt el egy fél óra s mintegy 60—90 ház állott lángokban, s mivel a szélnek határozott iránya nem volt, a zsaránokok a város minden irányába vetődtek. Növelte a veszedelmet a vízhiány s az emberek tehetetlenül nézték az elem pusztítását.

A hatóság a közelfekvő községeket táviratilag kereste meg, hogy vizet szállítsanak a tűz színhelyére. A k. kápolnai, vámosgyörki és egri tűzoltóságokhoz is távirati megkeresés ment, kik az éjjeli órákban Gyöngyösre érkeztek és erejükhez képest fáradoztak a veszedelem elfojtásában. Azonban a tűz oly erővel pusztított és a vízhiány annyira érezhető volt, hogy a *Pu* nok és Gyöngyöspüspöki irányában terjedő veszedelem korlátozása hiábavalónak bizonyult.

Éjjeli 12 órakor *Putnok* és Gyöngyöspüspöki, valamint Gyöngyös városának az a része, mely a községekhez vezet, valóságos lángtenger volt. A lakosság rémülten futott ki a házakból, bennhagyva minden értéket, jószágot, takarmányt és élelmicikket és egyébre alig gondolható,

mint a pusztta élete megmentésére. A hajnali órákban 500 ház teljes elpusztulását és porráégését konstataáltak.

Porig égett a barátok temploma, a *Lichtner*-féle fatelep és igen sok uri ház. A barátok templomát övező üzlethelyiségek teljesen elpusztultak.

A mentés alkalmával igen sok sebesülés történt. Az egri, k. kápolnai és vámosgyörki tűzoltóság emberfeletti munkát fejtett ki a tűz lokalizálása érdekében és számos tűzoltót épési sebekkel takarva, vittek el a vész színhelyéről.

A hajléktalanná vált lakosság a vásártéren tanyáz és néma csendben fájlalja vagyona elpusztulását. A tűz a reggeli órákban is még folyton tart és tekintve azt a koloszális területet, a melyre kiterjedt, a tűz teljes lokalizálásáról csak napok múlva lehet szó. Emberéletben, amint eddig megállapítható volt, nem esett kár.

A hatóság nyomban megindította a segélyakciót és táviratilag kérte a belügyminisztert, hogy a hajléktalanná vált lakosság nyomora mielőbb enyhíttessék.

## HIREK.

### TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig; Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Augusztus 20. A cipészek szabadkai egyesületének mulatsága a Hungáriában.

Augusztus 20. Leányok bálja *Palicson*.

Szeptember 3. A szabadkai magyar asztaltársaság szüreti mulatsága a városligetben.

Szeptember 3. A máv. szolgaszemélyzetének bálja a Polgári szálloda kerthelyiségében.

— **A király születésnapja.** Ő Felsége születésnapját holnap nálunk is megfelelő pompával üli meg a város összes lakossága. Délelőtt az összes felekezetek templomaiban ünnepi istentiszteletet tartanak. Ma este 8 és 10 óra között a 86. gyalogezred zenekara zeneszóval bejárta a város főbb tereit és utcáit. A löszerraktár előtti gyakorlótéren felállított sátorban holnap délelőtt táborigmise lesz az egész helyőrség jelenlétében.

— **Az egyházmegye gyásza.** A kalocsai egyházmegyében még mindig nem volt meg a megboldogult érsekért a gyászistentisztelet. Ennek oka az, hogy megvárják a helynökválasztást, aki azután ebben a tekintetben intézkedni fog.

— **Szabadkaiak Hódmezővásárhelyen.** Szabadkáról eddig a következők tekintették meg a hódmezővásárhelyi kiállítást: *Manojlović* Szánkó, *Scultéty* Gyula és fia, *Kovács* János, *Rumszauer* György, *Reisner* Lajos dr., *Sefcsics* Lajos és fia, *Montalion* József és neje, *Hermann* József, *Petonszky* Ferenc, *Nagy* Varjas Rókus, *Fülöp* Lajos, *Moldoványi* József, *Zanin* András, *Jesenovics* Miklós. A kiállítás felől a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak, különösen a női kézimunka kiállításáról és női ipartanfolyam kiállításáról, mely a maga nemében páratlan. A szabadkai gazdakör tagjai folyó hó 21-dikén rándulnak át csoportosan.

— **Önkéntes tűzoltóink a kongresszuson.** A szabadkai önkéntes tűzoltó testület tagjai közül huszonötven vesznek részt a Budapesten megtartandó nemzetközi tűzoltó kongresszuson. *Wenczel* Lajos parancsnok vezetése alatt a következő testületi tagok utaznak a fővárosba a holnap reggeli személyvonattal: *Kopunovics* Károly alparancsnok, *Pe-*



tonszy József, Matkovics Miklós és Milassin Andor szakasz parancsnokok, Kammerer Mihály, Wéber Frigyes, Petonszky Ferencz, Alapfy István, ifj. Birkás Lajos, Ispanovics Mátyás, Szárics János, Vojnits Andor és ifj. Gálly György segédtsztek, Füle János, Fierst István, Kürschner Jákob, Mácskovics Szaniszló, Novotny Sándor, Pilisi József, Szabó Lajos és Zemina Lajos őrpáncsnokok, Fischer Henrik, Horvát Pál, Torbik Ferenc és Kopunovits Lajos csövezetők.

— **Az izraelita hitközség** augusztus hó 21-én, vasárnap d. e. 10 órakor a hitközség tanácstermében rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozatából kiemeljük a következőket: Az elnöki és az esetleg üresedésbe jövő elöljárói állás betöltése. Az elöljáróságnak javaslata a hitközség szolgálati, ügyviteli és fegyelmi szabályzatának elfogadása tárgyában. Ugyancsak javaslat a templom, paplak és vágóhely felépítési költségeinek fedezésére még hiányzó 40000 korona kölcsön felvétele tárgyában.

— **Alapszabály jóváhagyások.** A belügyminiszter jóváhagyta a „Sziváci társaskör,” ugyszintén a „Gádori római katolikus népkör alapszabályait.

— **Miért fűtyöl szomoruan a vonat?** Mikor a budapesti gyorsvontat Szabadka tájékára érkezett tegnap délután a gőzszeléből hosszu, keserves fűtyülés tört elő. Az utasok abbahagyták a beszédet, az arrajárók kíváncsian fordultak a vonat felé, egy fiatal ember pedig megkérdezte a kalauzt:

— Ugyan kérem, miért fűtyül a vonat ezen a helyen mindig olyan panaszosan?

A kalauz kimutatott egyenes irányba, egy fehér házikó felé.

— Látja kérem azt a házat?

— Látom.

— Nos, ott ismerkedett meg a gépész a feleségével!

— **Katonazene az Otthonban.** Az Otthon kávéházban holnap, csütörtökön este katona zene lesz. A tulajdonos szerdáról azért helyezte át a zeneestélyt csütörtökre, mert minden szerdán térszene van a Terézia parkban.

— **Az öngyilkos katona temetése.** Ma temették a 86. gyalogezrednek öngyilkossá lett, közlegényét, Fábiant. Egy őrmester vezetése mellett egy szakasz baka kísérte ki a temetőbe a bajtárs holttestét. Mikor elföldelték, az őrmester vezényszavára megfordult a szakasz és jött be a kaszárnyába. Holnap talán már az emléke sem él a kaszárnyában. Egy emberrel több vagy kevesebb, kivenné azt számba!

— **Tűzvész.** Zenta pusztulásáról irtak ma a lapok. Amint nekünk tudósítónk írja, csak Matkovics Lajos téglavető telepe égett le. Szerencsétlenül járt azonban több tüzoltó. Mikor kivonultak, a megbokrosodott lovak feldöntötték a kocsit. Három tüzoltó kisebb, nagyobb sérüléseket szenvedett.

— **A kofaamazonok.** A halcsarnok körül reggelenként valóságos ostromállapotot idéznek elő a halas kofák, különösen azokon a napokon, amikor a ludasi halászok csupán egy kocsi halszállítmányt osztanak ki közöttük. Ha nincsenek megelégedve a quantummal, valóságos ribilliót rögtönöznek. Ma reggel is egy fel-fűző zsinag miatt veszett össze két kofaamazon és nem épen válogatott

kifejezésekkel illetve egymást, harcra kerekedtek. A rendőrség részéről nem történt beavatkozás.

— **A férjgyilkos feleség.** Titelből irják lapunknak: Felső-Kobol községben Zsivanov Miklós szabót ismeretlen csavargók megkötözve saját házában padlására hurcolták, ott felakasztották. A hatóság kiderítette, hogy gyilkosokat Zsivanov Miklós felesége bérelte fel akit letartóztattak. A gyilkosok megszöktek.

— **A budapesti metereológiai intézet jelentése.** 1904. augusztus 17-én. Meleg és száraz idő várható.

## A háború.

A háborúra vonatkozólag ma a következő táviratok érkeztek a fővárosba:

**Pétervár, aug. 17.**

Az orosz távirati ügynökség jelenti Mukdenből mai kelettel: Szélső bal oldalunkon a japánok Ciancsauban állnak velünk szemben. 15-én egy kis ellenséges gyalogososztály előnyomult és megszállta a Dupindusan szorosot, a melyből a mi őrsapataink visszavonultak.

**Páris, aug. 17.**

Matin szerint Delcassé külügyminiszter hétfőn átadta Tokióban Oroszország tiltakozását a nemzetközi jognak Japán által történt megsértése ellen. A lap azt tartja, hogy bizton remélhető, hogy a konfliktus diplomáciai úton lesz elintézhető a nélkül, hogy komoly következményeket vonna maga után.

**London, aug. 17.**

A portarturi helyőrséget a hajóhad pusztulása nagyon demoralizálta. A csapatok harci kedve még eddig a szűk élelmezés dacára is elég jó volt, de a japánok újabb sikerei az Erlung-erődökkel szemben, azután a Takusan- és a Siao-husan-hegyek körül lefolyt harcok, amelyekben minden erőfeszítésük hiábavalónak bizonyult, nagy lehangoltságot idézett elő a védőseregben. A városban egész utcákat döntenek romba a tengerről és különösen a Farkashegyről szakadatlanul omló bombák. A középületek közül számos már romokban hever. A japánok az elfoglalt hegyekre messzehordó ágyukat visznek fel óriási nehézségek közt.

**Csifu, aug. 17.**

Egy jelentés szerint néhány orosz tiszt és igen sok katona szökött meg a várból. Legtöbben a külső erődök őrségeiből szöktek meg. Az arzenál munkásait erőszakkal kényszerítik munkára, mert a japán lövegek szünet nélkül omlanak az arzenálra is.

Sok munkás ideszökött. Megerősítik, hogy Stössel tábornak halálbüntetés terhe alatt tiltotta meg a munka abbahagyását. A szökevények borzalmas részleteket közölnek a vár helyzetéről s a katonaság hangulatáról. Éhínség, betegség dul a csapatok közt.

## Ismét emberhalál.

Zentáról irják: Boldogasszony napján este bál volt Győre István felső-hegyi kocsmájában. Mulattak, vigadtak a legények, meg lányok reggel 4 óráig, ameddig az engedély szólt.

Négy órakor a rendőrség felszólítására a mulatozók eltávoztak a bálból. De nem tértek pihenőre, hanem egymással kötekedtek, egymást bosszantották a legények. Káplár Bálint, Rác István, Menda Imre, Rác Szabó Bálint Tóth Vendelt szemelték

ki áldozatul, ezt ütötték-verték agyba-főbe. Fejét több helyen beszaggatták, azután egymásnak estek, s mint akik benne vannak a svungban, egymást verték véresre, Sós Péter pedig Csipak Páncél Bálint 20 éves legénnyel veszett össze, akit revolverrel terített le. Egy lövést a szájába, egyet meg a szívébe irányzott.

Csipak menten szörnyet halt. Dr. Kalivoda Kálmán rendőrorvos és Komáromy Béla rendőrfogalmazó tegnap kedden reggel mentek ki a helyszíni szemle és az előleges vizsgálat megejtése végett. A bűnjeleket, több dorongot, vasvillát, botot, a gyilkos revolvert a hatóság emberei lefoglalták.

## TAVIRATOK.

**A tüzoltó kongresszus.**

**Budapest, aug. 17.** A világnak ugyszólván valamennyi tájékáról összegyűltek már a nemzetközi tüzoltószövetség III. kongresszusának a tagjai. Itt vannak már a franciák, az oroszok, a németek, a belgák, a hollandok, a bolgárok, a románok, a szerbek és amerikaiak. Csak az angolok és Havannából elindult tüzoltók nem érkeztek még meg. A délelőtti folyamán tömegesen jelentkeztek a külföldiek és a vidékiek az új városháza közgyűlési termében permanenciában lévő bizottságok előtt a kongresszusi jelvények átvétele végett. Az előbbieknél Breuer Szilárd, a magyarországi tüzoltószövetség titkára, a vidékieknek pedig Balogh Dezső és Kállay Imre osztották ki a jelvényeket. Este Kovácsnál, a fővárosi pavillon vendéglőjében ismerkedési vacsorát rendeztek.

**Miniszterek utja.**

**Bécs, aug. 17.** Tisza István gróf miniszterelnök tegnap este 10 órakor Budapestre, Szögyény-Marich László berlini nagykövet este 10 órakor Berlinbe és és Tallián földmivelésügyi miniszter 9 óra 40 perckor a horvátországi Lipikbe utazott.

**Az orosz trónörökös ellen-ségei.**

**Budapest, aug. 17.** Zürichből jeleltik: Az orosz forradalmi szocialisták Genfben titkos értekezletet tartottak, amelyen megbeszélték követendő magatartásukat az új orosz trónörökös születése által beállott változás következtében. A szocialisták a trónörökös születése folytán hevesebb ellenállásra törekcsenek.

**Miskolczi sörárpavásár.**

**Miskolcz, aug. 17.** A hetedik sörárpavásárt ma reggel 9 órakor nyitotta meg Miklós Ödön orsz. képviselő, a borsódmegyei gazdasági egyesület elnöke a vármegyeház nagytermében. Beszédében utalt az árpavásárok fokozatos fejlődésére, a melyben immár tizenkét vármegye vesz részt és hogy termelők őszinte jóakarattal keresik fel a vásárt. Kivánatos, hogy a vásárlók is hasonló őszinteséggel viseltessenek. Megköszöni a földmivelésügyi kormány képviselőjében Bartók Géza megjelenését, ugyszintén köszönetet mond dr. Tarnay Gyulának, ki Borsódmegye képviselőjében van jelen, üdvözlő továbbá Miskolcz város és az idegen testület kiküldötteit. Eddig mintegy 5—600 kocsi rakományt jelentettek be eladásra. A minőség általában kitűnő.

## Esőhírek.

**Trencsén, aug. 17.** Tegnap délután Trencsénmegye déli részében kiadó eső esett, mely csak rövid ideig tartott, de a késői burgonyára még hasznos lehet.

**Körmöczbánya, aug. 17.** F. hó 15-én mérsékeltőbb szélviharral eső eredt meg, mely egy óráig tartott.

**Az inség Erdélyben.**

**Kolozsvár, aug. 17.** Erdélynek egyes községeiben az inség máris ijesztő mértékben mutatkozik — különösen a föld népénél, amely leginkább érzi a szárazság folytán előállott nyomort *Egyes családoknak már napok óta nincs mit enniük, mert nincs is mit dolgozniuk.* A hatóságoknál tömegesen jelentkeznek olyanok, akik nem jutván munkához, éheznek. Csupán Mező Fele községből 20 család kér rögtöni segélyt vagy munkát. Az egyes városokban megalakult inség-bizottságok sűrűn akcióba lépnek, mert a nyomor sok helyütt már elviselhetetlen s igen sok az éhező család.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**A buzgó helyettes.** Schneider István Madaras község másod bírja a hivatali buzgalmából kifolyólag a törvénnyel került összeütközésbe és most ezért elvesztette a fizetéssel most ezért elvesztette a fizetéssel nagy tekintélyű hivatalát. Madaras községnek volt Schneider a másod bírja és a főbíró őt bizta meg távolléte alatt a helyettesítésével. A helyettes szorgalmasan ellenőrizte a községi hivatalokat és ezenközben azt tapasztalta, hogy Borbás József rendőrvezető nincs a helyén. Két rendőrt vett magához és elment velük az őrzető házához, de annak kapuját zárva találta. Átmászott tehát a szomszéd ház kerítésén és úgy szólította fel Borbás feleségét, hogy nyisson ajtót. Néhány napon belül még kétszer tett eképen, amiért is az őrzető házi jog megsértése miatt feljelentette. A szabadkai törvényszék ma tárgyalta Kovács Gyula dr. elnökléte alatt a másod bíró ügyét és miután a vádbeli cselekménye beigazolást nyert, 60 korona pénzbüntetésre és hivatalának elvesztésére ítélte. Az ítélet jogerős.

**A kelebiai posta.** Márton Imre kelebiai lakos a temesvári postaigazgatóságnál panaszt emelt, hogy a kelebiai postahivatalt hanyagul kezelik. A postaigazgatóság által a vizsgálat megejtése végett kiküldött titkár előtt Márton azt vallotta, hogy Nittinger postamester egy levelet bontott fel előtte és azt elolvasta, egy másnak érkezett levelező lapot pedig átadott neki azzal, hogy használja fel saját céljaira. A vizsgálat azonban nem vezetett eredményre és a postamester ellen az eljárást megszüntették. Most már Nittinger emelt vádat Márton ellen rágalmazás címén. A ma megtartott főtárgyalás alkalmával a bíróság dr. Székely Zoltán védő álláspontjára helyezkedve, miszerint vádlott a vizsgálat alkalmával nem mint vádló, hanem mint tanu szerepelt, Márton a rágalmazás vádját alól felmentette. Dr. Eperjessy Béla kir. ügyész, ugyszintén a panaszos is vádlott terhére felebbeszést jelentettek be.



## Budapesti gabonatözsde

— Aug. 17. —

*Déli zárlat:* Buza ápr.-re 10.91.—  
10.87, buza máj. 1904. ————  
buza okt. 10.70—10.77 rozs ápr.-ra  
———, rozs májusra ————  
———, rozs okt.-re 8.27—8.26, zab  
májusra ————, zab ————  
———, zab okt.-re 7.36—7.34, teng.  
szept. 1904. 7.55—7.54, tengeri aug  
7.56—7.55, teng. máj. 1905. 7.49—  
7.48, tengeri ————, repc  
———, epce aug. ————

## Szerkesztői üzenetek.

Sch. S. Az előfizetési díj oly kevés, hogy abból a kiadóhivatal semmit sem engedhet.  
F. Lipik. A levelet közöljük. Sajnáljuk azonban, hogy itthonról napokon át nem kaptunk levelet, s így kénytelenek voltunk kárhoz fordulni tudósításért.

## REGÉNY CSARNOK.

## A POGNEBINI HŐS.

Írta: Sienkiewicz Henrik. 39

A választások! A választások! Jaszinszky Mária, a földesasszonyt egészen lefoglalják a választások. A választásokra gondol, a választásokról álmodik.

„Nagyságos asszonyom, mondta neki az egyik szomszéd faluból való nemes ember, maga nagy politikus. A kezeit csókokkal borította eközben, mire a nagy politikus cseresznye vörös lett és bájos mosolylyal felel: „Oh, mi úgy agítalunk, ahogyan csak lehet!“

„A József urképvisező lesz!“ mondta meggyőződéssel a nemes ember és a nagy politikus válaszol:

„Nagyon szeretném, nem mert a férjemről van szó — ezeknél a szavaknál elvörösödött a nagy politikus — hanem mert a közérdek forog szóban.“

„Valóságos Bismark, úgy segítjen az Isten, — kiált föl a nemes és ismét megcsókolja a kis kezeket, majd a választási mozgalmak fölött kezdenek tanakodni.

A nemes ember magára vállalja Krzywda dolgot és Miserovot (Krzywda wielka el van veszte, mert ott Schulberg ur a földbirtokos), a földesasszonynak meg Pognebinnel kell foglalkoznia. Fejecskejét elfutja a vér, hogy ez a feladat jutott neki. Egyetlen pillanatot sem veszít el. Naponkint ott láthatni a paraszok háza között. Egyik kezében felfogott ruhája, a másikban a napernyő. A szoknya alól apró, formás lábak kukucsálnak ki, amint fontos politikai célokért tipegnek. Bemegy a gunyhókba: „Isten segits.“ Meglátogatja a betegeket, megnyeri a lakosságot a maga részére mindenütt, ahol csak lehet. Ezt politikázás nélkül is megtehetné volna, mert hiszen jó szive van, de könnyebben ment a politikáért? Csak az urának nem meri bevallani, hogy szeretne elmenni a paraszok értekezletére. Fejecskejében kész is már a beszéd, amelyet ott elmondott volna. Minő beszéd lenne az! Igaz, hogy talán nem lett volna bátorsága elmondani a beszédet, de ha igen, akkor meg lett volna a szenzáció. Mikor azután Pognebinbe megérkezett a hír, hogy a hatóságok feloszlatták a népgyűlést, öltözőjében zokogva dühöngött, szétépte a zsebkendőjét, s egész nap kisírt, vörös szemekkel járt. Hasztalanul kérte a férje, hogy ilyen nagyon ne izgassa magát.

Másnap még nagyobb buzgalommal folytatta a korteskedést Pognebinben. Most már semmitől sem riadt vissza. Egy napon nagyon sok házban jelenik meg és úgy szidja a németet-

ket, hogy a férjének kell őt türtöztetni. De baj azért nincs. Az emberek örömmel fogadják, a kezeit csókolják, mosolyognak eléje, mert hiszen olyan szép, olyan rózsás, hogy ahol csak megjelenik világosság támad a nyomában. Sorra kerül Bartek gunyhója is. A kutya nem akarja beereszteni, de Magda egy hasábfával veri el a kutyát előre:

„Oh, nagyságos asszony, aranyos sugárzó szépség“ kiáltja Magda a kis kezeket csókolva.

Igéretéhez képest Bartek a lábához borul, a kis Franek előbb kezeit csókol neki, azután az egyik ujját a szájába dugva csodálkozásba merül.

„Remélem“ kezdte a fiatal urnő az üdvözlés után „remélem Bartekem, hogy maga nem Schulberg urra. hanem a férjemre fog szavazni.“

„Oh, hajnalpirom!“ kiáltott föl Magda, ki szavazna Schulbergre! Hogy vinné el...“

„A férjem épen az imént említette, hogy kifizeti Jusztot.“

„Áldja med őt az Isten.“ Ezeknél a szavaknál Magda Bartekhez fordult: miért állsz itt, mint egy tuskó? Nagyságos asszony, lássa, nem is bir beszélni.“

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: AZ ALAPÍTÓK.

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

10563/1904. P. sz.

## Hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy a Rém község határában levő urbéri birtokok tagosítása végett a tényleges birtokosoknak az 1836 évi X és 1871 LIII. t. cz. értelmében leendő megszavaztatása céljából határnapul 1904. évi szeptember hó 26. napjának d. e. 9 órája Rém község házához tüzetett ki, annak megállapítása végett, hogy a birtokosoknak birtok szerinti többsége kívánja-e a tagosítást.

A nem szavazók a tagosítást kívánókhöz számíttatnak.

A szavazási lajstrom elkészítése a kiküldött bíró által 1904. évi szeptember hó 19. napján d. e. 9 órakor fog megkezdetni.

Szabadkán, 1904. évi jul. hó 31 n. A kir. törvényszék mint urbéri bíróság.

Marián, Dr. Tormay,  
elnök. jegyző.

9767/904. szám.

## Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a Damjanich utcai iparos tanonc iskola rajztermének felszerelése tárgyában a szóbeli árlejtés f. évi augusztus hó 21-én d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében fog megtartani.

Bánatpénz a 640 korona kikiáltási árnak 5%-a.

Az előmért és költség számítás valamint az árlejtési feltételek a gazdasági ügyosztályban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1904. évi augusztus hó 17-én.

A városi tanács.

## KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. — Apró hirdetések előre fizetendők.

## Bácsmezei Napló

ára 2 fillér kapható:  
Vig Zsigm. Sándor  
könyv és papír kereskedésében főtér.  
Heumann Mór  
könyv és papír kereskedésében főtér.  
Meznerics József  
fűszer és csemege üzletében honvéd laktanya mellett  
Tennner B.  
hán tözsde és iaté-áru üzletében Kossuth-u.

## Erdélyi D. és Társa

dohány nagyüzlete  
Kosuth utca.  
Beck Sándor  
fűszer és liszt üzlete a törvényszékekkel szemben.  
Herezl József  
fűszer- és liszt üzlete Petőfi-utca sarkán.  
Krési A. Nándor  
könyv és papír kereskedésében Deák-u.  
Gerber Jakab  
dohánytözsde és esztérgályos üzletében Kosuth-u.

Nojések Géza  
fűszer és csemege üzletében Damjanich és Bercsényi utca sarkán.

PALICSON  
Menczel Mihály  
fűszer és csemege üzletében

Splitzer és Klein  
fűszer és csemege üzletében Rudics-u.

Kiadóhivatalunkoz intézett levelek csakis bélyeggel továbbítható

## A ki eladni kíván:

Butort,  
Zongorát,  
Bort,  
Gyümölcsöt,

Gabonát,  
Üzletet,  
Műhelyt,  
Lakást,

Üzleti helyiséget  
Nyaralót,  
Birtokot,  
Házat,

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

„Bácsmezei Napló“

kis hirdetési rovatát.

**Tuba rózsá.** Ma nem, hanem az említett táncmulatságon kész örömmel veszek részt, de csak egyedül, mert a másik a két ünnepnapon el lesz utazva, én pedig tekintettel a politikai mulatságra csak civilbe veszek részt. Ismert fő jel szintén piros szegfű. A sorait várja barna önkéntes. 390.

**Titánia.** Válasz holnap a megjelölt helyen és időben nem jelenhetnek meg. 6uris. 400.

**Oly régóta** vágyódom egy kellemes és művelt hölgy társasága után Leveleket kérem „Művelt“ j. a. a kiadóba intézendők. 401.

**Kisasszony** irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóban 402

**Melyik** hölgy volna hajlandó egy szerényebb igényű iparos segédhez férjhez menni. Levelet kérek a kiadóba „Szerény“ j. a. a kiadóba intézni 403.

**120 korona** havi kezdő fizetéssel azonnal alkalmazást nyerhet több intelligens fiatal ember, kik a magyar és német nyelvet szódan és írásban bírják. Utiköltségre 10 frt küldetik. — Bővebb felvilágosítást csak 10 kr bélyegbeküldése ellenében ad A. Fichel, közvetítő intézete, Krakau, Brzozoma 9. II. 404

**Egy vagon** salgótarjáni szén azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 356.

**Varró leányok** állandó foglalkozásra és tanuló leányokat felvesz Barth Henrikné Eötvös-utca Ugyanott egy kisebb üzlet helyiség azonnal kiadó. 354

**Azon** két hölgyet, kik vasárnap d. u. csolnakázni mentek, kérem, hogy lehetséges-e a szókével az ismeretség. Válasz „Nyári“ j. a. a kiadóba. 397.

**Egy** vagy két teherszálló kocsit keresek megvételre. Cim a kiadóban. 398.

**Izletes** ebédkosztot nyerhet 2—3 intelligens uri ember egy jobb családnál. Czim a kiadóban. 173.

**Pénzkölesönt** házakra, telkekre, föld birtokokra, második, harmadik helyre is. Cim a kiadóhivatalban. 117

**Jó forgalmu** fűszer üzlet visszavonulás miatt azonnal eladó Cim a kiadóban. 347

**Bicikli vétel.** Egy jó karban levő bicikli kerestetik megvételre. 339.



**GÁZ-ÉS VILANYCSILLÁR  
KIÁLLITÁS.**

Nem kell többé Bécsbe vagy Pestre mennünk

**GÁZ-ÉS VILANYCSILLÁROKAT**

vásárolni, mert **SZABADKÁN**

**Mayerhoff F.**  
cégnél (Kossuth-utca) nagy választékban kapható  
Szabad megtekintés. Nincs vásárlási kényszer.

**Jutányos árak!**

**Hol?** Kladek és Hamburger  
könyvnyomdájában  
készülnek  
a legszebb  
nyomtatványok.